



网上练摊 功夫不赖

文 / 陈丽丽 摄 / 姚志伟

网店店主:小方(浙江中医药大学大四学生)
网店名称:时尚白领商盟——杭州表店
开网店时间:从2005年11月份开始淘宝网开了网店,已经2年多时间。
开网店心得:在校大学生有不少时间上网,开个网店并不会花太多精力,锻炼锻炼自己也很不错,但也不要盲目跟风,就把它当作是业余生活的一种补充。

学医的小方说两年前开网店是因为看到朋友开了,做得不错,觉得自己也经常挂在网上,又感兴趣,没想太多就进驻淘宝网,到现在已经有两年多时间了。为了能做得简单一点,他先在网上找了大卖家,帮忙做代理,把大卖家的产品图片挂在自己网店,等买家看中款式、谈好价格后再从大卖家拿货。他说这种方式最省成本,很适合没有太多资金的大学生。

小方的网店卖的产品是手表,价格从60多元到3500多元不等。表店不像服饰店那么泛滥,刚开几个月生意就好起来了,联系电话、淘宝旺旺和QQ一下热起来,有问产品具体情况的,有砍价格的,还有问发货时间的……

“因为都是通过电话和网络进行联系,有时也感觉特别架招不住,只是自己在学校的空闲时间都能利用起来,不再是只知道上网、游戏了,一到下午下课的时候就会把货打包、找快递发货。”小方笑笑,“网店在生意最好的时候,一天能接十几个单子,一个月能赚3000块钱,一般也会有1000多块。”在他看来,开网店其实还是比较轻松的,不像开实体店那样不仅要顾好店里的产品,还要每时每刻都在店里守着。开网店没有太强的时间限制,看到网友留言可以等自己空的时候回复一下,接电话也不会太费时间。现在他要毕业实习,没太多时间上网管理更新,很多时间是交给朋友帮忙打理。他觉得对于在校生来说,开网店不仅能把上网玩的时间利用起来,还能在尝试管理“虚拟店”的时候锻炼锻炼网络实际操作方面的能力,特别是能赚点生活费,是件不错的小差事。

小方网店的手表销售网络遍布全国,最远的买家来自西藏和新疆,但主要是同城交易,所以偶尔即使遇到产品质量问题,要求换货等问题解决起来很方便。他的网店口碑还不错,没有碰到特别刁难的买家,有不少买家使用产品后感觉不错,还会推荐给朋友。进了淘宝网看到买家对他的信用评价,几乎都是满意评价,目前他的卖家信用等级已经达到七级(574分)了。

【贴士】

夜市秘诀

- 1、去四季青等批发市场进货一定要赶早,最好逮着市场一开门就去,并准备好黑色的大塑料袋或者蛇皮袋,装备充分是第一步哦。
- 2、结伴同行。两个人可以“唱双簧”,砍点价格也不是不可能的事。
- 3、批发的数量要在10件以上,对1-2件的小生意店家是不会搭理的。
- 4、在摊位摆放的时候一定要记得把抢眼的新款商品放在摊位最前面,这样容易吸引眼球。
- 5、记得带上小手电筒。虽然晚上有路灯但光线不够好,有了手电会方便不少,尤其是卖小饰品之类的摊位;另外带个小凳子,空闲的时候可以坐坐,不用几个小时都在那里练习蹲功夫。
- 6、就算是第一次摆摊,也要备足零钱。从一元硬币到五元、十元不等,准备一两百元,以免有人拿大钞需找零钱的时候四处求助,却一求难应。



【说法】

校内的“创业园”更安全,更适合在校生

浙江大学城市学院就业指导办公室 陆亚勤老师

现在不少在校生想锻炼自己,增长社会能力,是一个很好的现象。学校也在不断给学生创造社会实践的机会。浙大城市学院就有学生的“创业园”,类似于校内集市,给跃跃欲试的学生提供设摊场地,并专门有老师管理,只收取一点电费,比起校外设摊来说更有利,安全系数也高很多。参与到“创业园”的学生人数每天都在增加,礼品摊位、电脑维修、设计创意等各种摊位,能满足学生的各种不同需求,也逐渐形成了良好的氛围。

学生,特别是刚进校门的大一学生,根本还不清楚自己能做什么、会做什么,还是要把握基础知识放在第一位。等到大二,逐渐领悟学习和职业的关系,明白自己要做的和想做的之后,再规划下一步。这个时候,走出课堂锻炼锻炼就显得很有必要,但学生不要把盈利想得很重,要换个角度想,能真正锻炼自己就是获得的最大利益。

提前寻找职业方向是好事,但千万别盲目

独之秀职业规划咨询机构 张平老师

大学生设摊做小生意这样的现象,已经是很常见了。可是要说起大学生设摊是否对他们真有帮助,他们又是否能真能得到锻炼,就得分开来说。大一、大二的学生来做还过早,大三、大四的学生会比较适合。因为大三、大四这个时间段正是学生处于职业探索、寻找职业方向的阶段,通过摆摊这样的方式可以探索一下自己的职业方向,也能得到一些实际锻炼,能为即将踏入社会工作起到过渡作用。

而对于大一、大二的学生来说,他们还处于学习专业知识、补充职业基础技能和增长学习能力的时候,每天有不少的专业课程要学,过早地探索职业道路并不是好事,不仅不能得到锻炼,还会耽误不少学习时间。大学生在校期间没有把该学的学好、该做的做好,对他们以后的发展来说是没有任何好处的。

对于大学生设摊接触社会和进公司实习这两个选择,建议大家最好还是进入正规公司实习。尤其是毕业实习,因为公司不仅内部结构较完善,具有一定企业文化,工作效率也相对会高很多,而且对大学生毕业后找工作有更大帮助。既然选了专业学习,每个人一定是希望自己所学的知识得到更大的施展空间,能力得到最大发挥。